

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 16 de abril de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.011

Los evadidos de Madrid confirman el descalabro de los rojos en los combates de los últimos días



Una patria: ESPAÑA
Un caudillo: FRANCO

EL PARTE OFICIAL

Dado anoche

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 15 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—En el frente de Palencia, se rectificó la línea por nuestras fuerzas, ocupando éstas una posición de vanguardia.

En el sector de Lorilla, hemos desbaratado unos intentos de ataque del enemigo, al que hicimos 40 bajas vistas.

En el sector de Ochandiano, fué rechazado enérgicamente por nuestras tropas un golpe de mano de los rojos sobre una de las posiciones del puerto de Urquiola.

Este intento costó al enemigo 80 muertos, que dejó abandonados.

Figuran entre ellos el jefe de un batallón vasco, un capitán y un teniente.

Se pasaron a nuestras filas 15 milicianos con armamento.

Además, le hicimos 8 prisioneros.

El batallón de Arana Orivi tuvo que retirarse a Bilbao con 250 bajas.

Octava División.—Fuego de fusil y cañón.

División de Soria.—Sin novedad.

División de Avila.—En el sector de Robledo de Chavela, ha sido rechazado un ataque enemigo, castigando a éste durísimamente y haciéndole más de 100 muertos y cerca de 300 heridos.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Pequeños tiroteos sin importancia.

Por referencias de milicianos evadidos se comprueban los enormes descalabros que tuvieron los rojos en los recientes combates.

Se comprueba asimismo la demoralización que ha cundido en las unidades extranjeras por el estéril sacrificio a que se las somete y por el engaño constante de que se les hace objeto por parte de las autoridades rojas que habían de toma de posiciones y de éxitos continuos, cuando sólo desastres experimentan en todos los frentes.

EJERCITO DEL SUR

Nuestras tropas batieron al enemigo en la sierra de La Grana, aprehendiéndole más de 100 fusiles, muchos muertos y 5 prisioneros.

Entre éstos, figuran 4 franceses. Actividades de la Aviación.—En el aire, fueron derribados por nuestra Aviación dos aparatos de los rojos en el frente de Vizcaya, uno de ellos de sistema Curtiss, que cayó incendiado en nuestras líneas, muriendo carbonizado el piloto.

Salamanca, 15 de abril de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¿Cómo gobierna en Francia la "mayoría"

Sabida es la intolerable tiranía que, al estilo de la España roja y de la anterior al 18 de julio, está sufriendo Francia en estos momentos. Y sabido es, también, que todo ello se hace por unos vividores a nombre de los obreros, empleando la palabra favorita de los marxistas, los «trabajadores».

Pues bien, vamos a dar unos datos que demuestran la farsa de todas las grandes palabras de mayoría, voluntad general, derechos de los más.

De los 45 millones de habitantes que tiene Francia, sólo 12 millones son obreros, y de éstos MENOS DE CINCO MILLONES pertenecen a la C. G. T. Véase la farsa que se está representando en el vecino país: el diez por ciento de la población impone implacablemente su voluntad tiránica al resto.

Esto es un curioso aspecto de lo que es el sistema democrático.

DESDE ASTURIAS

Los mineros

Grado.—Uno de los milicianos rojos pasados últimamente a nuestras filas, perteneciente al Batallón de Asturias y reclutado forzoso en su casa de Infesto, dió interesantes detalles de la escasez de viveres y del hambre que se pasa en la zona roja de Asturias.

Antes de iniciarse los últimos ataques rojos a Oviedo, los milicianos consideraron como un gran acontecimiento que se les repartiese un rancho extraordinario consistente en una lata de escabeche, 100 gramos de tarta de maíz y la sorpresa de un chorizo incomedible.

Dijo también que las familias de los mineros del Sindicato Católico que organizó y sostuvo Vicente Madera están condenadas por los dirigentes rojos a mantenerse exclusivamente de verduras y hierbas.

Afirmó luego que, después de los infinitos ataques a Oviedo, los jefes marxistas motejaron a éstos de cobardes y hubo incluso uno que esgrimió la pistola para dar más contundencia a sus soeces insultos.

Algunos milicianos se atrevieron a replicar de palabra y obra al jefe en cuestión, pero pagaron con la vida su indisciplina, pues fueron fusilados por sus propios compañeros.

Después, todavía ante los cadáveres calientes de sus víctimas, los milicianos pidieron se les trasladara a otro frente, diciendo:

—Queremos ir a pelear a cualquier frente, menos a este de Oviedo, porque con ellos no hay quien pueda. Allí no hay más que unos cientos de locos que acabarán con nosotros antes de que acabemos con ellos.

Hacen general de División a un albañil

Por el Gobierno de Valencia se ha firmado un decreto nombrando general de División a un tal Cipriano Mera, que antes del Movimiento era albañil en Madrid.

Nota de la Delegación de Orden Público de Santiago

Habiéndose sufrido error, en la redacción de la nota de esta Delegación sobre horas de cierre del Comercio, queda rectificada en la siguiente forma.

Estarán abiertos los comercios (excepto ultramarinos) de nueve a una y media y de tres y media a siete, permaneciendo por lo tanto cerrados desde la una y media a tres y media.

Santiago, 15 de abril de 1937.—El Delegado de Orden Público, Bernardino Rodríguez.

La Delegación de Orden Público impuso las siguientes sanciones:

Al dueño del «Café Alfonso», establecido en la casa número 52 de la Rúa del Villar, quinientas pesetas por infringir el ordenado sobre prohibición de expendir bebidas alcohólicas a los moros, dando lugar a que uno de éstos, embriagado, produjera fuerte escándalo.

Al tabernero José López Rey, 12 de San Cayetano, quinientas, por igual causa que el anterior.

Al tabernero Manuel Bao Souto, 21 de Guadalupe, cincuenta, por no entregar en las consumiciones los sellos de subsidio pro combatientes.

Al tabernero Juan Iglesias Blanco, 19 del Crucero de la Coaña, veinticinco, por igual falta que el anterior.

A la tabernera Juana Palleiro Martínez, del lugar de Meijonfrío, veinticinco pesetas por igual falta.

Al estancero Domingo Moure, 20 de San Cayetano, cincuenta, por los mismos motivos que los anteriores.

DE "DAILY MAIL"

Sus derrotas

Londres.—El Daily Mail publica un artículo, que ha sido reproducido en el Sunday Dispatch, y en el cual demuestra la «veracidad» de los comunicados marxistas.

Un graduado de la Universidad de Cambridge refiere que el Gobierno rojo, recientemente dió que había obtenido una serie de importantes victorias en el sector de Guadalajara, pero los ciudadanos ingleses no deben de tomar muy en serio estas noticias. Como ejemplo de ello es un comunicado oficial rojo del 18 de febrero, en el que decía que después de dos días de una gran batalla, los rojos habían capturado un importante pueblo estratégico de La Marañosa, situado a unas diez millas al Suroeste de Madrid.

Lo cierto fué que los rojos intentaron repetidas veces efectuar un avance en aquel sector, pero siempre fueron rechazados con grandes pérdidas.

Los rojos se cansaron de sus vanos intentos.

A través de mis prismáticos, pude observar cómo los oficiales golpeaban para avanzar. A poco rato, los dos oficiales caían asesinados por sus propios hombres.

Vi también un pequeño grupo que se protegía bajo la maleza y los arbustos. Pude ver cómo las granadas de los nacionales explotaban en las filas de los rojos.

Empezaban a retroceder. Estaban cansados y caían en racimos ante el fuego terrible de la artillería de Franco. El avance quedó frustrado.

Pronto se convirtió en derrota, y la derrota en descalabro.

Así terminó lo que los rojos llaman la captura de La Marañosa.

MILICIAS DE LA J. A. P.

Novena expedición

La J. A. P. de Santiago organiza para el frente de combate, la novena expedición de voluntarios de la J. A. P. Los «Cruces Negras de la Victoria» que deben formar parte de la misma, deben de comunicarlo en la Jefatura Local, Cuartel de San Martín, antes del día 19 del actual.

«Cruces Negras!» ¡Milicias del Sacrificio, por Dios y por España, todos a disposición del Mando Militar, a luchar por la España una, justa e imperial.

Clinica de reconocimiento y asistencia médica de la J. A. P.

Se pone en conocimiento de los milicianos de la J. A. P. que den de baja en los servicios, por enfermos, la obligación que tienen de pasar por la Clínica de reconocimiento y asistencia médica, a fin de obtener el correspondiente certificado del médico de guardia.

El doctor Schacht a París

París.—Se señala insistentemente que el Dr. Schacht vendrá a París en mayo próximo.

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

Durante los días restantes del presente mes, las tropas del Grupo de Artillería de esta Plaza, realizarán ejercicios de tiro de mortero en el monte denominado «Pedroso», en este término municipal, desde las 9 a las 12 horas y desde las 15 a las 18.

Lo que, en evitación de posibles accidentes, se hace público para general conocimiento.

Santiago de Compostela, a 12 de abril de 1937.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

HABLA EL NEGUS

De Mussolini

París.—Bertrand de Jouvenel publica en L'Intransigeant una información sobre el Negus de Abisinia.

«No se trata de un jefe de guerreros. Su voz armoniosa está hecha para la poesía. Suspira: «Mi pueblo hubiera podido defenderse mejor que lo ha hecho. Pero nosotros no estábamos preparados. Es mi falta. No creía en la guerra...»

Lentamente, con una voz soñadora, continúa hablando con largas pausas.

«Estábamos muy inquietos de las codicias de los extranjeros hacia nuestro país... Así, fué para nosotros motivo de gran alegría cuando se nos admitió en la Sociedad de Naciones. Estábamos salvados... Entre nosotros la patria labra sociedad tiene un sentido sagrado. Mi pueblo se ha representado; los jefes de cincuenta y dos naciones blancas, sentados conmigo, y una copa circulando de mano en mano. Los jefes extranjeros han bebido en la copa; deben ayudarnos.

Lentamente me dirige una mirada.

«Somos un pueblo sencillo... —dice, como para excusarse.

«Si lo hubiese sabido...»

«Lo que ha debido animarnos a esperar una intervención europea —dije— son las campañas hechas aquí por la Sociedad de Naciones y la presencia de la flota inglesa en el Mediterráneo.

Mueve ligeramente la cabeza; recuerda. Su rostro se ilumina un instante, y dice:

«Cuando recibí el telegrama que anunciaba que los acorazados ingleses acababan de llegar a Gibraltar, pensé; tuve razón en conservar la esperanza. Pero...»

Las palabras expiran. Las manos pequeñas, delicadas, tiemblan ligeramente, y el Negus me dice:

«Si lo hubiese sabido, hubiera buscado un arreglo con Mussolini. Hubiera evitado a mi pueblo estas pruebas horribles.

Su mirada se fija en mí.

«Se me ha engañado —dijo.

Me parece que el reproche es para mí y toda mi raza. Me imagino al emperador de Abisinia leyendo en su capital el pacto de la Sociedad de Naciones, admitiendo a las naciones occidentales, que en adelante no quieren resolver sus problemas sino por los principios más elevados... y des- cubriendo más tarde que los jefes de los Gobiernos se inspiran hoy, como en otros tiempos, en los intereses nacionales, cuya responsabilidad ostentan.

Hago todavía una pregunta:

«¿Hubiera aceptado usted el plan Laval-Hoare?»

«Si la Sociedad de Naciones me hubiera dicho que lo aceptaría, lo hubiera hecho seguidamente.

Por un momento me parece que el humo de las palabras se disipa, que discernio dos hombres que se enfrentan: el cónsul Mussolini, con su voluntad de expansión romana, y el Rey de Reyes, con su dignidad tranquila. Cara a cara, se ponen de acuerdo, llegando a una solución en relación de las fuerzas en oposición. La paz se mantiene; mas el humo de las palabras abstractas, y los términos jurídicos y las promesas vanas, irrumpen.

La queja del Negus me persigue, expresión triste de un sentimiento y de un reproche.

Ni salvas ni banderas

Londres.—Una Agencia de información inglesa comunica de Gibraltar que los buques de guerra ingleses que se hallan en puerto no ondearon la bandera el día de antayer, aniversario de la proclamación de la segunda República española, como solía acontecer en años anteriores.

Tampoco se dispararon las salvas acostumbradas a mediodía.

QUEIPO DE LLANO

En su charla

Las primeras frases pronunciadas anoche en su charla radiada por el general señor Queipo de Llano, fueron para exponer la recepción que celebró el «gobierno» de Valencia para conmemorar el aniversario de la proclamación de la segunda República, cuya fecha ya nada significaba para el pueblo.

Ante Azaña desfilaron comisiones de las ridículas Cortes y del aún más ridículo Tribunal de Garantías, organismos que siguen chupando del presupuesto a cuenta del proletariado, que no tiene que comer.

Desfilaron también en el Tribunal de Cuentas y el Tribunal Supremo los embajadores de Francia, Méjico, y Rusia, el ejército de tierra, mar y aire y todo el elemento marxista, claro está, que no podía faltar.

«¿Cuánto gozaría el «perinclaro» Azaña—dice el general—al ver tan «explendoroso» acto y con las genuflexiones que ante él harían los hipocritas marxistas!

En Barcelona, según las radios rojas, también se solemnizó la fecha con gran animación; pero no dicen que se quedaron sin pan los disrritos 7, 8, 9 y 10, lo cual ocasionó un gran escándalo.

Noticias recibidas de Bayonne participan que allí se celebró el aniversario de la República, izándose en la Casa municipal la bandera tricolor.

En cambio, en Gibraltar, no se izó el día 14 la bandera de la República, en ningún edificio ni en ningún buque.

El locutor prosigue, censurando la actitud del Gobierno francés, que faltando a los deberes de la neutralidad y al Comité de no intervención, auxiliaban a los rojos españoles.

Dice que en las escuelas de aviación francesa se instruye a 200 marxistas hispanos.

Un periódico parisino da relación detallada del envío de material de guerra a España que fué facturado en grandes cajones como maquinaria.

Se habla también de un contrato firmado por el subsecretario del ministerio del Aire del «gobierno» de Valencia, por valor de tres mil duros mensuales, que recibirá un aviador francés que representará a dicho «gobierno» en lo relativo a la cuestión del Aire.

Francia—añade—cogiente que se siga traficando descaradamente con una gran cantidad de alhajas y objetos artísticos robados a España, que pasan a Amsterdam. El valor de estos objetos es de seis millones de pesetas.

Los rojos se hallan muy disgustados por la digna actuación de Inglaterra, que prohíbe que sus barcos vayan a Bilbao.

Las radios marxistas continúan manteniendo y engañando a los idiotas e imbéciles, diciéndoles supestras victorias, que no existen más que en su imaginación.

También censura el general Queipo al «gran» Miaja que recibió un desengaño porque el hombre creía que en el desfile que había de celebrarse en la Castellana se le impondría la cruz laureada, y se quedó como el gallo de Morón, sin plumas y cacareando.

Para demostrar a los rojos que es verdad que la Ciudad Universitaria está en nuestro poder, dió el señor Queipo que una señorita hermana de un oficial que se encuentra en aquel sector pidió permiso para ir a verle. Se accedió a ello y, en efecto, ayer tarde pudo entrevistarme con su hermano.

Ahora verán los radioyentes como miente esa canalla marxista.

La charla terminó dando cuenta del Boletín de Información de Guerra y de la suscripción para el Ejército.

EL TEBIB ARRUMI

Otra crónica

Burgos.—«El Tebib Arrumi» con el título «Lluvia en el frente», publica en El Norte de Castilla de hoy la siguiente crónica:

«¿Parte de guerra? Mejor parte meteorológico.

Hoy ha continuado la lluvia y hasta, en las primeras horas de la mañana, ha nevado en las cumbreras. Los girones azules del fondo del cielo se asoman ahora; no pueden ya consolarnos porque no creemos en ellos.

Un infinito aburrimiento nos embarga a todos. Los soldados miran a lo alto también para ver si se despeja y pueden oír el zumbido de los motores, que será buena señal.

Llueve y ha nevado. No olviden éstos los que todas las noches duermen en sus casas. Ellos, hombres de lucha, están por ahí, bajo la inclemencia del cielo, sobre la tierra empapada, en el parapeto y en las trincheras. La mano c si no puede coger el fusil, los pies se enfrían entre los cueros húmedos... La guerra es sufrimiento aplastante y tan honrado que se ofrenda la carne para que la epidemia la desgarrar, solo con la esperanza de que los que queden gocen de una patria mejor; y los que queden seréis vosotros, los que estáis en la ciudad y en la vida fácil, los que no tenéis que esperar, ocultos tras los sacos terrosos, a que os lleven un rancho caliente con que confortar vuestros cuerpos porque, a las dos y a las diez, os sentáis a manteles en una habitación templada por la comodidad. Compañero esto cuando el cronista que viene del campo chorreante, os dice que llueve, que estamos en un mar de fango y que los soldados lo sufren y miran al cielo, esperando al sol; comparado cuando llegue a vosotros una petición para «Auxilio de Invierno», cuando se os pida el sacrificio de unos cobres o de un plato menos. Esos que defienden vuestra tranquilidad, los que luchan, son vuestros hermanos, vuestros hijos y, en último caso, quienes tienen todos los derechos y solo reclaman que mejore el tiempo para avanzar, para ofrecer a España nuevos pueblos, para liberar a otros españoles de la esclavitud, del oprobio y de la muerte.

No olvidéis esto los que estáis en la retaguardia. Recordarlo en todos los momentos de vuestro dulce sesteo y repetirlo a los que os desoigan, como en mi crónica guila de esta tarde haré.

Sobre las seis de la tarde, en el sector de Urquiola, sonaron algunos disparos de cañón y nuestros mandos se apercebieron para rechazar el ataque, si se producía.

En efecto; después de una preparación de Artillería, los milicianos rojos iniciaron un contraataque sin más consecuencias que la pérdida de no pocos de sus hombres. Nuestras bajas han sido solo un número insignificante de heridos.

Este ataque, como el que se produjo hace dos días, ha sido efectuado por los nuevos grupos de dinamiteros asturianos que han ido a reforzar las diezmadas filas de Aguirre y que son los únicos que pueden acudir en auxilio de la Vizcaya que pronto volverá a España.

La lluvia intensísima que ha caído durante toda la tarde hizo más fácil rechazar el ataque y aumentar el desastre rojo. Los nuestros, desde sus parapetos, han batido a los separatistas que detendieron hostilizarlos. Que deje de llover y, entonces, tendrán ocasión de combatir en serio.

Franco, el Generalísimo

The Times publica un informe enviado al director de dicho rotativo acerca de la guerra en España. Lo firma, persona considerada como un alto prestigio mili-

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :-: EL SOL, Papelería

tar en el Reino Unido: el mayor general sir Walter Maxwell Scott, quien hace su viaje por la España liberada por propia iniciativa y a sus exclusivas expensas. Son sus principales observaciones:

a) El general Franco ha descurrido la propaganda en el extranjero. Sus comunicados son ciertos y laconicos. En cambio yo he comprobado sobre el terreno la falsedad de muchas informaciones gubernamentales (éase rojas).

b) La vida en la España blanca es de una normalidad equivalente a la vida inglesa en 1915. No existen restricciones en la materia de alimentación. Los precios no se han alterado en relación con los de julio de 1936. He recorrido 5.000 kilómetros sin ser molestado en lo más mínimo.

c) El general Franco dispone de los efectivos que necesita. El número de voluntarios es tan grande que no se ha visto precisado a llamar a filas a ningún hombre de más de 26 a 27 años.

d) El dilema que se plantea realmente en España es el siguiente: O el general Franco o la anarquía roja.

NOTICIAS

Cumpliendo sentencia de Consejo de guerra, esta mañana fue pasado por las armas cerca del Cementerio de Boisaca, el vecino de la Puebla, Manuel Hermo Vidal.

El Boletín Oficial de la Provincia, publica una circular del Gobernador civil, Sr. de la Rocha, sobre el subsidio a las familias de combatientes, dirigida a las Juntas municipales del mismo, ordenando se abone de la nómina de marzo, el 30 por ciento que dejaron de percibir, cumpliendo así la orden del Gobernador general del Estado Español.

En la madrugada de hoy, en la parroquia de Pedroso, y en Narón, en la carretera que de Ceideira va a San Saturnino, apareció el cadáver de un hombre. Presentaba varias heridas producidas por disparo de arma de fuego, en la espalda, en su lado derecho.

Identificado el cadáver por algunos vecinos, resultó ser el de Manuel Pouso Picos, de 60 años, viudo.

La autoridad judicial ordenó la detención de Manuel Francisco Castiñeiras Cabarcos, de 40 años, casado; la de Clementina Rodríguez, de 30 años, soltera; la de una hija de esta última llamada Ubalina, de 18 años, todos vecinos de la víctima, los que después de interrogados ingresaron en la cárcel.

Parece ser que se trata de un asesinato por resentimientos de vecindad.

Fueron curados en el Gran Hospital:

Antonio Vilas Fontán, de catorce años, que presentaba magullamiento de los dedos medio e índice de la mano izquierda, que se produjo trabajando en el Aeropuerto Compostela.

Manuel Taboada Gómez, de 23 años, que presentaba fractura de la clavícula izquierda en su tercio exterior, calificado de pronóstico reservado y que se produjo trabajando en el ferrocarril Orense-Zamora-La Coruña.

Pasáronse hoy al Registro Civil las inscripciones de los recién nacidos Bernardo Sánchez Rodríguez, Rosa Taboada García y Concepción Hermida San.

Compareció en la Comisaría de Vigilancia, Virtuosa Alcalde Fianza, de 25 años, y manifestó que desde el 12 del mes pasado viene prestando sus servicios como doméstica en casa de Matilde Camaño que vive en Casas de Compostela, número 1, y cuando anteayer reclamó el salario correspondiente al mes vencido, Matilde se negó a dárselo, maltratándola de palabra y obra, llegando

a coger un cuchillo con actitud amenazadora.

También compareció Eduardo Ríos Nogueira, quien hallándose en el Cantón del Toral fué requerido por Serafina Sánchez Sampedro, de 48 años, porque siendo propietaria de la casa número 10, de la Ribera de San Lorenzo, casa que tiene dada en alquiler a Marcial Puga y a su esposa, se encontró con ésta en el Cantón del Toral, reclamándole el pago de la renta correspondiente al mes de marzo, contándole la Manuela en malas formas, llegando a maltratarla de obra.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 8'50 y 8'25 ptas. Centeno, idem, 7'50 y 7'25 Maíz, idem, 8'00 y 7'75 Habichuelas, id., 11'00 y 10'00 Patatas, quintal, 18'00 y 17'00 Huevos, docena, 1'75 y 1'70 Carbón, cuezo, 5'50 y 5'25

Estuvo en Santiago una Comisión de la directiva de la Peregrinación que se organiza en Orense, para ganar el jubileo y que formaban el Sr. Provisor, el Chantre D. Manuel Rodríguez Legisima, el médico D. Manuel Pol Piñero, el Presidente de la Diputación don Rafael Valcarce y el redactor del periódico La Región.

Conferenciaron esos comisionados con el Sr. Arzobispo y parece se convino en que venga esa peregrinación a Santiago en los últimos días de mayo.

Esta madrugada se inició un incendio en la casa número 24 de la calle de San Francisco, propiedad de D. Arturo Vilas.

Uno de los primeros en presentarse fué el miliciano y cartero D. Alfredo Calvo Rial.

El fuego comenzó en el segundo piso quedando completamente destruido lo mismo que la bohar dilla.

Al lugar del suceso concurrieron el Comandante Militar, Alcalde, arquitecto, sobrestante municipal y cuerpo de bomberos.

El fuego fué sofocado en las primeras horas de esta mañana, evitando así se extendiese al piso primero.

A las diez y media de la mañana del domingo próximo se reunirán en el Círculo Mercantil de esta ciudad todos los fabricantes de chocolates de Galicia.

En la madrugada de hoy subió al cielo el encantador niño Carlos Alberto García Fandiño, hijo de nuestro buen amigo el alto funcionario del Cuerpo de Telégrafos D. Antonio García López, a quien lo mismo que a su distinguida señora y demás deudos del angelito enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

Por el Sr. Arzobispo se hicieron los siguientes nombramientos de economos:

Economo de San Vicente de Berres, D. José Campos Calveiro. San Pedro de Ardemil, D. Benigno Rocamonde Carril.

San Julián de la isla de Arosa, D. Manuel Otero Gómez.

San Miguel de Barcala y unido, D. José Vecino Seira.

Santa María de Cabalar, D. José Touriño Fonte.

Santa María del Castro (Cabo de Cruz), D. Manuel Carnota Aradas.

San Román de Encrobas, don Ramón Abeleña García.

San Jorge de Magalofes, don Francisco Carballeda Sieiro.

San Martín de Oroso, D. Antonio Cotos Gómez.

San Mamed de Salgueiros, don Camilo Guinarte Nogueira.

Santa Eulalia de Scaserra, don José Álvarez Cortizo.

También nombró coadjutores: De Santa María de Lira, don Vicente Álvarez Cortizo.

Puente del Puerto, D. Eliseo Mato Abeleña.

Santa María de Viduido, don Jesús Anido Grella.

Principal

MAÑANA SABADO POPULAR Programa monumental

1.º Donde la Ley no existe

Genial creación de RICHARD DIX

2.º El perro de Flandes

Soberana interpretación de FRANKIE THOMAS

2 GRANDES PELICULAS 2 Butaca: 0'60

Hoy comenzó a funcionar en Coruña la nueva Sala de lo civil, creada por orden de la Junta Técnica del Estado (Comisión de Justicia), compuesta por los señores siguientes:

Presidente, Excmo. Sr. D. La'dislao Roig Mariño; magistrados, D. Diego Salgado Melgarejo, don Antonio Sáenz Fernández y don Plácido Martín Vicente.

Víctima de penosa enfermedad falleció en Santiago, a los 18 años de edad, la virtuosa señorita María Lourdes Rey Seijas, hija de nuestro amigo el notario D. Luciano Rey Sánchez.

Era la extinta modelo de jóvenes, que a pesar de sus pocos años, tenía un espíritu caritativo y amiga de hacer el bien a sus semejantes.

En Santiago y Arzúa, donde la extinta es muy conocida, su muerte es sentidísima.

Descanse en paz; a sus padres, hermano, tíos, y demás familiares acompañamos en el sentimiento.

Ha sido multado con dos mil pesetas, el vecino de Vigo, don Julio Curbera, por desobedecer las órdenes dadas en el Bando sobre atesoramiento de moneda en plata.

Han fallecido en el lugar de la Rocha, Eladio Llanes Estévez, de 2 años y medio y Francisco Llanes Estévez, de 1 año y cinco meses.

También murieron en el barrio de Guadalupe Olga Mosquera Sendón, de 1 año y José Blanco Mosquera, de 35, casado.

El Sr. Arzobispo de esta Diócesis, Dr. D. Tomás Muñoz de Pablos, conferirá Ordenes Sagradas el día 22 del próximo mes de mayo.

Mañana, a las siete y media de la tarde, en el aula n.º 1 de la Facultad de Filosofía y Letras de nuestra Universidad, pronunciará la segunda conferencia del ciclo «Lo que vi en Italia», el laureado pintor compostelano Juan Luis.

Dado el interés que estas conferencias despertaron, que se patentizó el sábado último en una enorme concurrencia, no dudamos que la de mañana tenga un pleno de público ávido de aplaudir el interesante trabajo de Juan Luis.

En la sesión de las Conferencias Morales y Litúrgicas que tendrá lugar el 20 de mayo próximo, corresponde actuar en el Centro de la Ciudad a D. Bernardo Louro, caso de conciencia; D. Manuel Fernández Lamela, observación primera; D. Ramón Vila García, observación segunda y D. Quinciano Antolinez Acero, cuestión litúrgica.

Donativos recibidos en el Laboratorio de Farmacia Militar: Escuela Nacional de niños de los Angeles (Brión), y doña Carmen Represas Vda. de Daviña, vendas.

Empresa del Teatro Principal, 165 80 pesetas importe de lo recaudado en las Funciones Benéficas del 12 de marzo y 2 de abril. Doña Carmen Vaamonde, medicamentos.

Don Julio Villaverde, 50 pesetas.

Se ruega a las señoritas que concurrían a este Centro y que han dejado de asistir, vuelvan al mismo, si otras ocupaciones no se lo impiden, a compartir el extraordinario trabajo que pesa sobre las que continúan laborando con igual asiduidad en la preparación del material sanitario para el Ejército, porque es mucha la labor que hay que realizar. ¡Viva España!

Capitol

Mañana Gran Sábado POPULAR

SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

Proyectándose en últimas exhibiciones el grandioso film «Radio»

CONTRA LA CORRIENTE

El mejor film español.

Cómo debe tratarse una mujer antes y después del matrimonio.

FILM DE ACTUALIDAD 1937!

Próximo GRAN ESTRENO

A TRAVÉS DE LA TORMENTA EN ESPAÑOL

por la estrella más guapa de la pantalla

Rochelle Hudson

Ayer se celebró en la Facultad de Medicina, la quinta conferencia del cursillo que el catedrático de Anatomía Dr. Angel Jorge Etcheverri dedica a la práctica de operaciones de urgencia y Anatomía Topográfica de aplicación. Desarrollo con detalle, y realizaron prácticas los alumnos matriculados sobre cirugía de las regiones inguino-crural e inguino-abdominal. El lunes día 19 a las seis de la tarde hablará el Sr. Etcheverri sobre cirugía craneal especialmente, con exposición de topografía craneo-encefálica y prácticas de trepanación. Con esta conferencia, la sexta del cursillo, inicia las que el profesor Etcheverri dedicará a cirugía de los huesos.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El cerco de Bilbao

Burgos.—Comunican de Vitoria que han llegado a Bilbao los generales marxistas, Martínez Monje y Cabrera, el primero jefe del ejército del Sur y el segundo, jefe central de las milicias comunistas.

Ambos han visitado los frentes de Bilbao y no debieron ver las cosas muy favorables para su causa cuando han aconsejado al Gobierno vasco que traslade su residencia a Gijón.

El Cardenal Segura

Burgos.—Los maestros nacionales de Logroño, recibieron una carta del Cardenal Segura, en la que agradece el acuerdo tomado de que su nombre figure en el primer puesto del Escalafón como homenaje a sus padres que fueron humildes maestros rurales.

La ofensiva en Madrid

Burgos un periódico parisino publica una crónica de su envío especial en España, en la cual refleja la situación de los frentes

ARCHICOFRA DIA DEL GLORIOSO APOSTOL SANTIAGO

EN EL PRÓXIMO MES VENDRA A SANTIAGO EL INSIGNE POETA Y ORADOR D. JOSÉ M.ª PEMÁN

Una grata noticia tiene la Directiva de esta Asociación que comunicará a sus numerosos Cofrades, Pemán, el elocuente orador y poeta, que hoy está llevando a cabo una labor importantísima para las nuevas generaciones a través de la Comisión de Cultura y Enseñanza cuya representación ostenta, llegará a esta ciudad en el mes próximo.

Don José María Pemán, figura cumbre y ferviente católico viene a Compostela para postrarse ante la Tumba del Santo Apóstol y ganar el Jubileo Plenísimo del AÑO SANTO.

He aquí el texto del telegrama recibido: «Presidente Archicofradía Apóstol Santiago. Perdóneme que continúo compromisos y viajes acoplar visitar esa ciudad que espero realizar hacia fines de mayo para ganar Jubileo y saludarles de vuelta de Portugal. Afectedos. José María Pemán.»

Aprovechando la estancia del Sr. Pemán se celebrará en esta ciudad un acto extraordinario que tendrá gran resonancia y en el que disertará tan eminente literato sobre Santiago de Compostela, cuyo Año Santo conmemora. Será algo inédito y nuevo.

EL CONDE DE VALLELLANO

El Excmo. Sr. Conde de Vallellano que hizo la Ofrenda tradicional al Santo Apóstol en la festividad de la Traslación, por delegación de la Archicofradía, el 30 de diciembre último remitió para el album, que se custodia en la secretaría de la Asociación, el siguiente texto: «Entre las hondas e intensas emociones de mi vida recordaré siempre como una de las más puras y espirituales, la del 30 de diciembre de 1936 en que postrado ante el Apóstol le invoqué con una unción que habrá podido ser igualada más no superada por ninguno de los oferentes desde la iniciación de la ceremonia. No era yo mismo sino la voz de la verdadera España la que por mí hablaba. Pero en lo que callaba había aun mucho más. Como en los éxtasis de amor divino la palabra entonces como ahora es medio insuficiente de expresión de sentimientos; lo mejor de la vida es lo que no podemos ni decir ni contar, sino experimentar quedando un remanso de sedimentos en nuestra alma como usura a que acudir para embalsamar aquella ante las miserias, las luchas, los posibles desfallecimientos...»

Firmado, EL CONDE DE VALLELLANO, Salamanca, 6 de abril de 1937.

de Madrid, en los que obtuvieron los marxistas gran número de bajas lo que ha causado que los milicianos se desmoralicen y se nieguen a continuar luchando contra los nacionales.

Por los constantes descalabros sufridos, el general Miajas está triste, se muestra pesimista y siente gran inquietud por la suerte de Madrid, pues está convencido, que el de ahora fué el esfuerzo máximo que se ha realizado, el cual no se pudo repetir, contra las fuerzas del general Franco, que resistieron con gran valor el empuje no retrocediendo un solo palmo de terreno.

La cosa no es para menos, pues esta intentona, en la que utilizaron toda clase de elementos modernos de guerra, les ha costado unas 15.000 bajas entre muertos y heridos.

La Junta de Defensa también se encuentra preocupadísima por los descalabros sufridos en los frentes de Madrid.

La crisis de la Generalidad

Burgos.—Se sabe que la crisis de la Generalidad, se resolvió provisionalmente y para evitar el mal efecto que produciría en el extranjero una crisis tan laboriosa, ya que daría a entender claramente que reina la mayor discrepancia entre los distintos partidos.

Solidaridad Obrera, afirma que el no haberse solucionado definitivamente la crisis, ha sido causa que el partido comunista se puso en un plan de intransigencia en vista de que los demás partidos también exigían.

Compañys se muestra preocupadísimo por este asunto y ha llamado para conferenciar con ellos a los jefes de los distintos partidos políticos.

El oro robado a España

Burgos.—Solidaridad Obrera de Barcelona, publica un artículo en el que dice que tanto el oro como los tesoros artísticos que han sido robados y enviados al extranjero, pertenecen al pueblo a quien deben restituirse cuanto antes.

Una película de aventuras y una película novelesca, la primera toda llena de ese ímpetu dinámico y suggestionador que consagra los mejores momentos del cine, la famosa novela de Zane Grey «Donde la ley no existe», y en la que triunfa la portentosa personalidad de Richard Dix.

Otra que es como la consagración del famoso niño actor Frankie Thomas, y en la cual Radio films ha volcado su inveterada esplendidez y pericia, «El perro de Flandes», emotiva y ejemplar película que es como una lección tonificadora para la juventud.

Un programa interesante y apropiado para cuantos desean solazarse en el cine, sin temor a sombras que empañen la moralidad debida en los espectáculos.



EL NIÑO

CARLOS ALBERTO GARCÍA FANDIÑO Subió al Cielo en la madrugada de hoy

Sus padres Antonio García López y Elvira Fandiño García; hermanos Néstor, Antonio y Raúl Mario; abuelos, tíos y demás parientes

Ruegan a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, que tendrá lugar mañana sábado, 17, a las trece horas; por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: CONCEPCIÓN ARENAL, 9.

LA SEÑORITA MARIA LOURDES REY SEIJAS Ha fallecido a las siete de la mañana de hoy. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad A LOS 15 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su director espiritual Rdo. D. José Couselo; sus desconsolados padres D. Luciano Rey Sánchez y D.ª Rosa Seijas Poch; hermano José M.ª (ausente); tíos, primos y demás parientes. Suplican una oración por su alma, la asistencia al funeral de entierro que se celebrará mañana sábado, a las nueve, en la parroquia de San Juan Apóstol (San Martín) y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Azabachería, 31, a la Puerta del Camino, donde se despide el duelo. El cadáver será conducido a Santa María de la Castañeda (Arzúa) en cuyo cementerio recibirá sepultura, celebrándose seguidamente un acto fúnebre. SANTIAGO, 16 DE ABRIL DE 1937. El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.